

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дарбишгаджиева Шарипа Омарасхабовича на тему «Прогнозирование и профилактика несостоятельности толстокишечных анастомозов», представленной в диссертационный совет Д. 21.2.053.01 при ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия (медицинские науки).

Актуальность диссертационной работы Дарбишгаджиева Ш.О. не вызывает сомнений. Так, количество проводимых оперативных вмешательств на ободочной и прямой кишке ежегодно возрастает. Осложнения, связанные с наложением анастомоза, являются часто встречаемым и потенциально опасным для жизни, в частности их несостоятельность остается основной причиной вынужденных повторных операций и в ряде случаев ведет к летальному исходу. В поиске способов профилактики НТКА хирурги анализируют и выделяют наиболее значимые факторы риска, однако, несмотря на это, прогнозировать ее развитие у каждого больного остается трудной клинической задачей. В связи с чем распространено использование превентивных кишечных стом для исключения зоны анастомоза от пассажа каловых масс. При этом необходимо учитывать, что наложение временной кишечной стомы, а также последующие мероприятия, связанные с ее закрытием, так же сопряжены риском развития осложнений. Таким образом, исследования, посвященные изучению причин развития НТКА, а также разработке эффективных методов профилактики данного осложнения являются наиболее актуальными в практической хирургии.

В работе Дарбишгаджиева Ш.О. обобщены данные хирургического лечения и динамического наблюдения 856 пациентов после различных вмешательств на толстой кишке. Представленный материал вполне достаточен для доказательности полученных результатов и их научной значимости.

На основании проведенных исследований автором установлены предрасполагающие факторы к развитию НТКА и предложена прогностическая шкала риска развития данного осложнения с высокой предсказательной ценностью.

Автором впервые предложен и применен относительно безопасный по развитию осложнений способ концевой илеостомы, позволяющий полностью исключить пассаж кишечного содержимого через критическую зону и контролировать течение раннего послеоперационного периода.

Характеризую работу в целом, следует подчеркнуть, что она выполнена на достаточно высоком научно-методическом уровне. Научная новизна и практическая значимость представленной работы очевидны. Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и практических рекомендаций базируется на достаточном объеме выполненных исследований, использовании современных методов и статистической обработке материалов. Выводы отражают результаты исследования, соответствуют цели и задачам диссертации.

Результаты работы неоднократно докладывались на конференциях всероссийского и международного уровня. По теме диссертации опубликована 21 научная работа, из них 5 статей в изданиях, входящих в перечень научных журналов, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов научных исследований.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Автореферат отражает сущность проведенных исследований и позволяет оценить характер и качество проведенной работы.

Таким образом, диссертация Дарбишгаджиева Ш.О. «Прогнозирование и профилактика несостоятельности толстокишечных анастомозов» содержит новое решение актуальной проблемы хирургии, направленной на улучшение результатов резекций толстой кишки с первичным наложением анастомоза. По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости данная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а автор Дарбишгаджиев Шарип Омарасхабович достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9– хирургия.

Заместитель директора института по научной работе
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского
департамента здравоохранения г. Москвы»
доктор медицинских наук, профессор
(3.1.9– хирургия)



Рогаль М.Л.

Подпись профессора Рогалья Михаила Леонидовича «заверю»

Ученый секретарь
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»
кандидат медицинских наук

Шахова О.Б.

Почтовый адрес: 129090, г. Москва, Б. Сухаревская пл., д. 3, стр. 21

Телефон: +7 495 6253897, электронная почта: sklif@zdrav.mos.ru, сайт: <https://sklif.mos.ru>